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ВСТУП 

 

Актуальність теми.  

Визначальною проблемою реформування сільського господарства в 

Україні виступає розвиток земельних відносин на основі приватної власності на 

землю та запровадження ринку земель сільськогосподарського призначення. 

Земельні ресурси у соціально-економічному розвитку суспільства завжди 

відігравали провідну роль. Тому характер і масштаби земельних перетворень 

потрібно розглядати як один із вирішальних чинників, що визначають темпи та 

ефективність розвитку національної економіки, формування ринкових відносин 

тощо. 

Розвиток ринкової економіки в Україні, проведення земельної реформи, 

розширення міжнародних економічних зв’язків – все це створює необхідність 

удосконалення бухгалтерського обліку земельних ресурсів.  

Значний внесок у розвиток методології бухгалтерського обліку земель 

сільськогосподарського призначення зробили: Б.С. Гузар, М.Я. Дем’яненко, 

В.М. Жук, І.В. Замула, Г.Г. Кірейцев, Н.М. Малюга, П.Т. Саблук, Д.М. Трачова, 

В.М. Хомка, В.О. Шевчук, О.Ф. Ярмолюк та інші вчені. 

Попри наявність напрацювань з досліджуваної проблематики, їх аналіз 

засвідчує, що теоретичні засади, методологічні аспекти та методичне 

забезпечення бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського 

призначення перебувають на стадії формування і потребують наукового 

вирішення. Науковцями досліджено теоретико-методологічні аспекти 

реформування земельних відносин, розроблено практичні рекомендації щодо 

формування системи сталого землекористування у контексті забезпечення 

здійснення природоохоронних заході, тощо.  

Проте, систему обліку землі, яка склалася на сьогодні в  державі, 

необхідно значно розширити та удосконалити, оскільки після зняття 

заборони на укладання договорів купівлі-продажу земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення аграрними формуваннями буде значно 
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розширено коло операцій, що проводяться з земельними ресурсами 

(оренда, іпотека, дарування, успадкування, міна та купівля-продаж). 

Існує ряд невирішених проблем в практиці бухгалтерського обліку 

землі, серед яких удосконалення методики оцінки земель, підвищення 

аналітичності і інформативності документів з обліку. 

Поруч з тим, облікове визначення землі в аграрних підприємствах 

залишається й досі теоретичним, з позиції практики – необґрунтованим за 

потребами обліковців та не підтвердженим на законодавчому рівні. А 

відтак, ці питання вимагають більш детального дослідження та розв’язання, 

як необхідного елемента та підґрунтя для завершення земельної реформи в 

державі. 

Мета і завдання дослідження.  

Метаю дипломної роботи є поглиблення теоретико-методологічних засад 

бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення, 

дослідженні економічної ефективності використання земельних ресурсів в 

сільському господарстві в умовах розвитку ринкових відносин та обґрунтуванні 

теоретичних і практичних рекомендацій щодо оптимізації системи 

раціонального землекористування. 

Для досягнення обумовленої мети необхідно вирішити наступні завдання: 

 з’ясувати економічне значення земельних ресурсів у сільському 

господарстві та їх класифікацію; 

 розкрити і систематизувати методологічне підґрунтя обліку земельних 

ресурсів сільськогосподарськими підприємствами; 

 критично оцінити проблемні питання відображення операцій з 

земельними ресурсами в системі бухгалтерського обліку в аграрних 

підприємствах; 

 здійснити аналіз тенденцій використання земельних ресурсів 

сільськогосподарськими підприємствами; 
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 обґрунтувати основні напрямки удосконалення облікового забезпечення 

раціонального використання та охорони земельних ресурсів в сільському 

господарстві. 

Об’єктом дослідження виступає обліковий процес використання 

земельних ресурсів ТОВ «Ошихлібське» Кіцманського району Хмельницької 

області.  

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та 

практичних аспектів організації використання земельних ресурсів в сільському 

господарстві та обґрунтування основних шляхів покращення їх використання. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дипломну роботу виконано у відповідності до плану НДР економічного 

факультету Подільського державного аграрно-технічного університету та плану 

науково-дослідних робіт кафедри обліку і оподаткування за темою: 

«Організаційно-методичні засади обліку, оподаткування та контролю в умовах 

економічної трансформації та міжнародної інтеграції». В межах наукової 

програми виконано дослідження з узагальнення, систематизації та 

удосконалення організаційно-методичних аспектів обліку і аналізу земельних 

ресурсів сільськогосподарських  підприємств. 

Методи дослідження.  

В процесі дослідження підґрунтям стали наступні загальнонаукові методи 

і прийоми: методи узагальнення і систематизації – при опрацюванні 

літературних джерел, дослідженні економіко-правової сутності земельного 

капіталу сільськогосподарського призначення; метод індукції та дедукції, 

зіставлення, класифікації, монографічний метод – при дослідженні 

фізіократичних засад, генезису методології та зарубіжного досвіду побудови 

бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення; метод 

екстраполяції, аналогії, інституціонального аналізу – при обґрунтуванні 

концептуальних засад розбудови бухгалтерського обліку земель 

сільськогосподарського призначення; аналізу і синтезу – при розробці 
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пропозицій щодо удосконалення порядку розкриття інформації про земельні 

ділянки сільськогосподарського призначення та права користування ними. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретико-

методологічному обґрунтуванні концептуальних засад розбудови 

бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення та  

здійсненні ґрунтовного аналізу обліковому процесу щодо земельних ресурсів у 

сільському господарстві на основі використання наукових методів та прийомів 

та обґрунтуванні шляхів поліпшення обліку земельних ресурсів в умовах 

ринкових відносин. 

Проведене дослідження дозволило отримати наступні  результати: 

1) з’ясовано економічну значимість земельних ресурсів у сільському 

господарстві; 

2) досліджено новітні тенденції управління земельними ресурсами в умовах 

ринкових відносин; 

3) з’ясовано міру впливу системи управління земельними ресурсами на 

ефективність сільськогосподарських товаровиробників; 

4) обґрунтовано основні економічні заходи забезпечення раціонального 

використання та охорони земельних ресурсів в сільському господарстві. 

Особистий внесок здобувача. Дипломна робота є самостійним науковим 

дослідженням, в якій викладено авторський підхід до обліку та аналізу 

земельних ресурсів сільськогосподарських підприємств та шляхи 

удосконалення. З наукових праць, опублікованих автором, використані лише ті 

ідеї та положення, які є результатом особистої роботи. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у використанні з 

метою вдосконалення процесу формування облікової інформації про облік 

земельних ресурсів сільськогосподарського підприємства, що дозволить 

внутрішнім користувачам оптимізувати управлінські рішення.  

Апробація результатів дослідження: основні результати дослідження 

апробовані на ІІ Міжнародній науково-практичній конференції представників 

наукової спільноти на тему: «Актуальні проблеми теорії і практики 
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бухгалтерського обліку, аудиту, аналізу й оподаткування в Україні: сучасний 

стан та перспективи розвитку», яка відбулась 23 листопада 2018 року у 

Подільському аграрно-технічному університеті у місті Кам’янець-Подільський. 

Публікації: основні результати дослідження опубліковані у збірнику 

матеріалів ІІ Міжнародної науково-практичної конференції на тему: «Актуальні 

проблеми теорії і практики бухгалтерського обліку, аудиту, аналізу й 

оподаткування в Україні: сучасний стан та перспективи розвитку» на тему: 

«Земельні ресурси як об’єкти бухгалтерського обліку та проблеми їх облікового 

забезпечення» загальним обсягом друк. 0,25 а. 

Інформаційною базою дослідження є наукові джерела (монографії, статті, 

матеріали, тези виступів на конференціях та семінарах, присвячених проблемам 

бухгалтерського обліку і аналізу земельних ресурсів; міжнародні та вітчизняні 

нормативні документи; документи методичного та довідкового характеру з 

бухгалтерського обліку, оподаткування, внутрішнього контролю, Інтернет-

ресурси, статистичні видання та видання міжнародних професійних 

організацій.  

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається із вступу, 

трьох розділів, висновків і пропозицій, списку використаних джерел, додатків. 

Обсяг роботи  викладено на 112 сторінках друкованого тексту,  список 

використаних літературних джерел нараховує 93 найменування. 

 



 100 

ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

На підставі проведених досліджень можна сформулювати наступні 

висновки. 

1. В сучасних умовах облік земельних ресурсів є складовою всієї системи 

господарського обліку, основним завданням якого є формування достовірної та 

неупередженої інформації про земельні ресурси. Метою обліку земельних 

ресурсів є надання інформації в кількісному, якісному та вартісному 

вимірниках про землі, що належать підприємству на правах власності чи 

оренди, на підставі даних первинних документів і регістрів аналітичного та 

синтетичного обліку.  

2. Відсутність інформації про використання земель знижує їх ефективність та 

унеможливлює ефективне їх використання, необґрунтовано занижується 

вартість майна сільськогосподарських підприємств, через невнесення до 

балансу вартості землі та вартості прав на її використання.  

3. На сьогодні бухгалтерський облік земель сільськогосподарського 

призначення залишається найслабшою ділянкою системи галузевого обліку, 

значного удосконалення потребує система управління земельними ресурсами з 

огляду на практичну сформованість нового земельного укладу на селі.  Аналіз 

останніх наукових досліджень дозволяє виділити два напрями пошуків, 

присвячених побудові обліку в інтересах галузевого управління: 

1) обґрунтування необхідності та механізмів участі професійних організацій 

бухгалтерів у процесі формування методології міжнародних стандартів, 

використання якої в умовах глобалізації стає домінуючим; 2) розширення 

інформаційних можливостей обліку та звітності в окремих сферах економіки 

через запровадження галузевих стандартів.  

4. Документування операцій з земельними ресурсами на підприємствах 

оформляється, згідно первинних документів, що затвердженні Міністерством 

статистики України. Проте більшість цих форм є досить недосконалими, а по 
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деяким господарським операціям з земельними ділянками, взагалі відсутні 

форми документів.  

5. Планом рахунків передбачено рахунок 102 «Капітальні витрати на 

поліпшення земель», однак спостерігається дуже низький рівень 

бухгалтерського обліку операцій із земельними ресурсами, а в деяких 

господарствах і відсутність такого обліку взагалі. Бухгалтерський облік як 

інформаційна система здатен посилити ефективну основу управління 

земельними ресурсами як на рівні держави, так і на рівні окремого суб’єкта 

господарювання. Проте облік земельних ділянок та постановка їх на баланс 

буде можливим з формуванням ринку земель сільськогосподарського 

призначення.  

6. В результаті дослідження встановлено, що для визначення первинної 

вартості можна використовувати принципи, підходи і методи, вживані 

професійними оцінювачами. Систематизовано принципи, підходи і методи з 

метою використання їх у бухгалтерському обліку. Зокрема, уточнені принципи 

оцінки вартості земельних ресурсів в обліку.  

7. Проведені дослідження стану обліку операцій з земельними ресурсами 

дозволили зробити висновок про низький рівень організації первинного і 

аналітичного обліку земель. Це нерідко призводить до неправильного 

відображення господарських операцій у бухгалтерському обліку. В роботі 

внесено пропозиції з удосконалення організації обліку в частині формування 

графіку документообороту, документального оформлення операцій, 

синтетичного та аналітичного обліку земельних ресурсів.  

8. Оскільки землі стали об’єктом бухгалтерського обліку і віднесені до 

складу основних засобів, то по них слід проводити інвентаризацію. 

Інвентаризації повинні підлягати усі землі, що належать підприємству (власні 

ділянки, орендовані та ті, які належать на правах користування).  

9. Особливостей для відображення в обліку операцій з капітальними 

витратами на поліпшення земель не передбачено ПСБО 7 «Основні засоби», 
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отже, ці операції відображають за загальними правилами, передбаченими для 

інших основних засобів.  

10. Форми первинних документів не забезпечують всієї повноти необхідних 

даних для ведення обліку земельних ресурсів, як унікального об'єкта 

бухгалтерського обліку. Тому, ми рекомендуємо використовувати для 

первинного обліку земельних ресурсів такі форми документів. Для правильної 

організації руху облікової інформації в розроблених формах первинних 

документів пропонується використовувати графік документообігу. Також 

доцільним є доповнити для аграрних формувань фінансову звітність даними 

про земельні ресурси сільськогосподарського призначення та показниками 

ефективності їх використання.  

11. Сьогодні значного удосконалення потребує система управління 

земельними ресурсами з огляду на практичну сформованість нового земельного 

укладу на селі. Адже нині сільськогосподарські товаровиробники, а особливо 

дрібнотоварні, в силу обставин, змушені самостійно вирішувати наявні 

проблеми як організаційного так і економічного характеру.  
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